

180 萬人上街鼓吹獨立

西班牙：阻加泰羅尼亞公投

蘇格蘭脫英公投如箭在弦，西班牙加泰羅尼亞自治區也趁機鼓吹獨立。當地前日有多達180萬人在巴塞羅那上街示威，他們穿着象徵加泰羅尼亞黃色和紅色旗幟的衣服，在道路中組成巨型V字，要求獲准舉行獨立公投。相較英政府下放權力，以挽回蘇格蘭人的離心，西班牙馬德里政府則拒絕向加泰羅尼亞讓步，已表明公投非法，揚言會阻止。

示威者穿上的衣服印有「現時是時候了」的標語，他們聚集在巴塞羅那兩條中心道路，黃紅相間。隊伍前方的橫額寫着「11月9日我們會投票，11月9日我們會勝出」。

巴塞羅那市政府表示，估計有180萬人參與示威。西班牙政府則指，示威者人數介乎47萬至52萬。示威發起人之一的福卡德利指出，獨立派希望在該區政治和未來的發展上，擁有更大話事權。加泰羅尼亞自治政府主席馬斯表示，示威向歐洲以至全球發出的強烈訊息，反映馬德里政府現在是時候與加泰羅尼亞談判，推出讓當地居民舉行公投的法律條款。

恐陷憲政危機

西班牙政府已表明會阻止公投，因憲法不容許非全

國範圍的公投，但馬斯揚言會繼續推動公投。報道指，此舉將導致西班牙陷入憲政危機。有分析認為，蘇格蘭舉行公投不但提振加泰羅尼亞獨立派的士氣，英政府提議向蘇格蘭下放權力，亦令馬德里政府頭痛。

憂政經動盪 債息連升5日

民調顯示，8成加泰羅尼亞人希望舉辦獨立公投。另一項民調則發現，今年3月支持獨立的比率為45.2%，遠高於2006年同期的13.9%。投資者擔憂若加泰羅尼亞獨立，會帶來政局和經濟動盪，西班牙債息昨日連續第5日上升，其中10年期債息升2個基點，至2.34厘。

法新社/路透社/美聯社/《紐約時報》/《華爾街日報》



示威者組成巨型V字堵塞道路，鼓吹獨立公投。美聯社

97%選民登記破紀錄 蘇統獨兩派選情續拉鋸

隨著下周四的蘇格蘭獨立公投臨近，蘇格蘭人參與投票的意慾愈趨高漲。蘇格蘭選舉委員會日前宣布，已登記的選民人數創新高，至近429萬人，佔合資格選民總數97%。分析認為，新登記的選民可能是來自支持獨立的基層地區，而愈多人投票，將增加獨立派勝算。然而最新兩項民調皆顯示，支持統一的人數再超前，選情繼續拉鋸。

數據顯示，單在上月已有11.9萬蘇格蘭人登記，令已登記合資格選民人數接近429萬，是蘇格蘭歷來最多選民的選舉或公投，該數字較2012年英國大選的選民人數多出超過30萬。在蘇格蘭公投選民中，不乏16和17歲的青年「首投族」。

游離選民定意向 主宰投票結果

發起公投的蘇格蘭民族黨(SNP)黨魁薩蒙德此前曾稱，投票率可望達80%。由於新公布的登記選民人數增加，外界預期公投的投票率會高過薩蒙德的估計。近月以來，「統派」和「獨派」紛紛爭取游離選民支持，鼓勵他們參與投票，登記選民人數大增，反映不少人已決定投票意向，有能力主宰公投結果。

有獨派人士認為，急增的新登記選民，正是來自該派積極拉攏的蘇格蘭較貧困地區，反映拉票行動有成效。然而統派的工黨等也聲稱，不少新增選民支持統一。

《泰晤士報》和英國《太陽報》委託YouGov進行的最新民調顯示，撇除未有決定的選民，統派支持率升3個百分點，至52%，稍高於獨派的48%。YouGov主席凱爾納指出，這是上月初以來首次出現統派領先的情況。該民調發現，只有25至39歲這年齡組別較多人支持獨立。對薩蒙德的信任度也由42%降至38%，相反，統派領軍人物、前首相白高敦的信任度上升3個百分點，至35%。

薩蒙德揚言「創造歷史」

英國《衛報》的ICM民調亦顯示，統派支持率為51%，較獨派支持率高2個百分點。公投在即，獨派加緊造勢，薩蒙德前日聲稱，公投是蘇格蘭獲得國家權力的過程，又形容「蘇格蘭準備創造歷史……命運掌握在我們自己手上」。

《衛報》/路透社/法新社

加政客：統派應借身份認同箍票

提到獨立公投，相信世上無國家比加拿大更在行。加拿大魁北克省歷史上曾兩度發起獨立公投，1995年的一次更險些成事。路透社訪問多名加國政客，他們指英國首相卡梅倫太遲才親身上陣，又批評英國統派過度強調獨立的壞處，未有充分喚醒蘇格蘭人作為聯合國一分子的自豪，但認為現在行動為時未晚。

以法語為母語的魁北克一直醞釀脫加獨

立，1995年公投前一周，獨派支持率突然急升，與當前英國情況類似。時任加國防長的科萊尼特指出，當時總理克雷蒂安在最後一星期高調發表全國電視講話，更派出有「加拿大隊長」之稱的托賓發動統派大行動。

托賓在蒙特利爾策動15萬人統派大遊行，揮舞楓葉旗，向魁北克人傳達統一意願，加航亦推出1折「團結特價」機票，成功力挽

狂瀾，公投以50.6%對49.4%被否決。

英國統派目前多採伺嚇手段，警告蘇格蘭獨立後面臨的種種後果，加拿大自由黨前黨魁戴恩指，統派宣傳核心應該是喚醒蘇格蘭人作為聯合國一分子的自豪。他指出，加拿大統派之所以在1980年首次公投中大比數勝出，即出於當年能抓緊「加拿大身份認同」一點宣傳。

路透社

迪拜機場偷步兌「蘇格蘭鎊」

EUR	EURO	4.58000	4.90000
JPY	JAPANESE YEN	0.03300	0.04100
ZAR	SOUTH AFRICAN RAND	0.32000	0.39000
NZD	NEW ZEALAND DOLLAR	2.86000	3.30000
GBP	SCOTTISH POUND	5.75000	6.12000
CNY	CHINESE YUAN	0.55000	0.64000
MAD	MOROCCO DIRHAM	0.41000	0.51000

兌換店在兌換表上加入「蘇格蘭鎊」。

「蘇格蘭鎊」(Scottish Pound)一項，與英鎊的匯率更是1兌1。

一名英國遊客周三在迪拜機場的兌換店驚訝地發現「蘇格蘭鎊」，匯率為1「蘇鎊」兌5.75迪拉姆，與英鎊相同。歷史上蘇格蘭的確曾經擁有自己的貨幣「pound Scots」，1707年與英格蘭合併後廢除。

蘇格蘭一旦獨立後採用甚麼貨幣是獨立最大爭議之一，支持蘇獨的民族黨(SNP)黨魁薩蒙德堅稱與英國成立貨幣聯盟共用英鎊，但英國三大政黨早前表明拒絕。

蘇格蘭獨立公投結果尚是未知之數，不過迪拜機場一家外匯兌換店偷步承認「蘇獨」，在兌換表上加入



在野工黨黨魁艾立彬到蘇格蘭為統派拉票。路透社

蘇獨憂慮重創英市場

兩千億撤資潮「海嘯」後最勁

蘇格蘭獨立公投嚴重打擊市場對英國的信心，令當地在8月錄得自2008年金融海嘯以來，最大規模的單月撤資潮。研究機構CrossBorder Capital報告指，上月共有270億美元(約2,093億港元)資金流出英國，遠差過去年同期。摩根士丹利報告也指，英國資產市場正錄得歷來最大的拋售潮。

CrossBorder Capital分析市場的資金流動數據，指出在8月之內，英國共錄得270億美元的資金淨流出，與去年同期的89億美元(約690億港元)淨流入形成強烈對比。這一數據差過2010年英國大選3大政黨無一取得過半議席的時候。

CrossBorder Capital營運總監蒙厄爾說：「英國資金外流的情況在6月底開始出現，但真正加速是8月，隨著蘇格蘭獨立的可能性成為投資者首要憂慮，撤資潮就變得愈來愈嚴重。」資料顯示，受烏克蘭危機影響，今年7月英國已錄得260億美元(約2,015億港元)的資金淨流出。

年內流出資金1.6萬億

英國8月的資金流出量相當於德國和奧地利總和的兩倍以上，流出的資金則大部分流向法國、美國、加拿大及日本等地。截至8月，英國今年共錄得2,060億美元(約1.6萬億港元)資金淨流出，遠差過去年全年的630億美元(約4,883億港元)淨流入。

路透社

多達180萬人在巴塞羅那示威，他們穿着象徵加泰羅尼亞黃色和紅色旗幟的衣服。法新社

「尼斯湖水怪」反獨立 南下英格蘭

蘇格蘭醞釀獨立之際，當地流傳的神秘生物「尼斯湖水怪」現身，但牠當時不是身處尼斯湖，而是在英格蘭的湖中，似乎是牠以「移民」方式，來反對蘇格蘭獨立！

這宗趣聞源於攝影師威廉斯在英格蘭溫德米爾湖拍照，意外拍到一隻像尼斯湖水怪的小動物在湖裡移動。她聲稱在湖邊擺放相機，本來打算拍攝湖泊和灰雁，後來看照片時，赫然發現像「尼斯湖水怪」的生物在水中，但沒透露照片何時拍下。溫德米爾湖位於英格蘭西北部，距離尼斯湖241公里。

相機公司Autographer市場部總裁埃布看照片後表示困惑，他會把照片交由專家分析，以確定牠是否水怪，以及照片有否經過人為改動。

《每日郵報》/《每日電訊報》



疑似水怪現身。網上圖片